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Дополнительное образование детей – одна из важнейших составляющих образовательного пространства в современном российском обществе. Оно социально востребовано, требует постоянного внимания и поддержки как система, органично сочетающая в себе воспитание, обучение и развитие личности ребенка. 
В рамках регионального и федерального проектов «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование» в 2020 году в системе образования реализуется муниципальный проект «Повышение эффективности качества услуг в сфере дополнительного образования детей Алексеевского городского округа», предусматривающий обновление содержания дополнительного образования всех направленностей, повышение качества и вариативности образовательных программ и их реализацию в сетевой форме. 
 На сегодняшний день дополнительным образованием в Алексеевском городском округе охвачено 94,1 %  (7573) детей в возрасте от 5 до 18 лет.   
С 1 января 2019 года, в рамках целевой модели, была успешно внедрена система персонифицированного финансирования и учета 25 % детей в дополнительном образовании. С 1 января 2020 года охват персонифицированным финансированием составил уже 30% детей, с 1 января 2021 года  охват детей достигнет 35%.
Внедрены и успешно реализуются 11 курсов дистанционного обучения дополнительного образования. Информация о дистанционном обучении размещена на сайтах учреждений дополнительного образования.   
В 2020 организовано участие обучающихся 7-11 классов общеобразовательных организаций в онлайн-уроках «Проектория». Число участников открытых онлайн-уроков, реализуемых с учетом опыта цикла открытых уроков «Проектория», направленных на раннюю профориентацию на 20 ноября 2020 года составляет 3733 человека.  

