« С любовью к природе »
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МБУ ДО СЮН
Форма проведения мероприятия: компьютерная презентация проектов, диспут.
Объяснительная записка.

Цель: воспитание у обучающихся культуры  природолюбия, разносторонне-ценностного, бережного и уважительного отношения к животному и растительному миру нашей планеты, ответственности за их сохранение;  формирование  целостного  взгляда на природу.
Задачи  мероприятия:
          1. Расширить и углубить знания обучающихся об особенностях жизнедеятельности обитателей различных сред жизни, их  роли в  природе и жизни  человека.
         2. Формировать у обучающихся идею целостности человека и природы.

           3.    Воспитывать милосердное отношение к животным, растениям, чувство ответственности за сохранность их мест обитания.
Метод проведения мероприятия: проблемно-поисковый, научно-исследовательский.
Возраст детей: 14-15 лет

Условия для проведения: для проведения данного мероприятия обучающиеся заранее готовят сообщения (мини-проекты) об особенностях обитателей различных сред жизни, их  роли в  природе и  в жизни человека по своим направлениям. Особое внимание уделяется проблемам антропогенного влияния на каждую среду, которые нарушают их  целостность и стабильность.
Оборудование: компьютер, проектор, слайды для презентации, плакаты, рисунки по природоохранной тематике, слайды с высказываниями известных людей о природе.
Оформление: в центре класса устанавливается стол с компьютером, проектором, на доске  расположен экран. Вокруг  располагаются 4 стола для участников команд с табличками с названием команд: «Атмосфера», « Гидросфера», « Почва», « Биосфера». На стенах вывешиваются плакаты, рисунки по природоохранной тематике. Используется музыкальное оформление и демонстрация слайдов с уголками природы своего края.
Методические советы на подготовительный период: обучающиеся заранее готовят материал и разрабатывают  экологический мини -  проект по своим направлениям: 
« Атмосфера»,  « Гидросфера», « Почва», « Биосфера» с компьютерной презентацией. Один обучающийся выступает в роли ведущего, подбирает материал о ценности природы для человека, высказывания известных людей о природе.
Сценарный план:
I. Организационный момент

II.  Содержательная часть

III. Подведение итогов мероприятия

Сценарий мероприятия:

I. Организационный момент.
Участники мероприятия рассаживаются по своим местам. В зале звучит спокойная музыка.  На экране слайды с изображением уголков природы своего края.

II.  Содержательная часть. 

Ведущий. В современное время каждый знает, что Природу необходимо любить. А какой смысл заключает в себе  понятие « любовь  к Природе»? Чтобы ответить на этот вопрос,  давайте представим себе, что  хотя бы на короткое время совершенно безрыбную речную заводь или лес, не оглашаемый птичьим пением; зеленый луг без кузнечиков; пруд без лягушачьего хора….
Случись такое,  каждый из нас почувствовал бы как безвозвратно потеряно что-то  родное человеческому сердцу. И,  я думаю,  человек  поймет, что высшее человеческое счастье в органичном и по–сыновнему благодарном единении с живой природой, в безграничной любви к ней. Можно с уверенностью сказать, что ни какие прочие жизненные блага, ни какой комфорт не смогут стать полноценной заменой для человеческой души, утратившей все контакты с живой природой. 
Природа определяет,  украшает нашу жизнь, а взамен просит только одного – бережного, доброго отношения к себе. Но сознательная борьба за  ее сохранение предполагает первоначально овладеть определенным багажом познаний о жизни живых организмов в природе.  
   
Важно,  прежде всего,  уяснить себе совершенно четко, чем является для человека природа, что дает она ему и в какой связи находится с самим фактом его собственного существования на Земле. Поэтому  сегодня мы поговорим о роли природы для жизни человека, о тех проблемах, которые нарушают гармонию во взаимоотношениях человека с природой.  И сейчас  команды  представят  нам  свои исследовательские  мини - проекты о роли каждой из  оболочек Земли для  жизни человека и влиянии человека на них.
Слово для презентации мини-проекта предоставляется команде 
« Атмосфера».
Команда « Атмосфера»: Слайд№1.  Атмосфера  - самая сложная по экологическим условиям среда. Жизнь в ее нижних слоях   потребовала таких приспособлений у живых организмов, которые оказались возможными лишь при достаточно высоком уровне организации растений и животных. Обитатели воздушной среды имеют собственную опорную систему,  поддерживающую тело: растения разнообразные механические ткани, животные – скелет.

Слайд№2. Все обитатели наземно–воздушной среды для  осуществления процессов жизнедеятельности используют солнечную энергию. Особое значение она имеет для водорослей и высших растений, которые  способны к фотосинтезу, в результате которого образуются органические вещества, передаваемые далее по цепи питания. Поэтому неслучайно растения называют продуцентами, то есть создающими пищу для гетеротрофных организмов, к которым относится и человек.
Растениям принадлежит и «космическая роль» и каждый из нас знает, что благодаря  поглощению растениями углекислого газа и выделению  кислорода в процессе фотосинтеза стало возможным существования жизни на Земле.

Слайд№3. Живые организмы обладают способностью приспосабливаться к изменяющимся в определенных пределах факторам среды, но многие из них очень чувствительны к примесям,  поступающим в атмосферу в результате хозяйственной деятельности человека. Это особенно относится к ядовитым газообразным веществам – метану, оксиду углерода (II), оксиду азота(IV), сероводороду, соединениям хлора, а также частицам пыли и сажи, засоряющим воздух. Так за год в атмосферу выбрасывается 5 млрд.т. только углекислого газа. В результате истончается озоновый слой,  и появляются озоновые дыры, через которые устремляются ультрафиолетовые лучи, вредные для живых существ.  
Слайд№4. Некоторые виды растений особенно чувствительны к накоплению  вредных веществ в атмосфере, и служат  чуткими индикаторами их накопления в воздухе. Например, лишайники погибают даже при  слабых следах оксида серы (IV) в окружающей атмосфере. Чувствительны  к загрязнению    так же обыкновенная ель и сосна, липа, береза и некоторые другие растения. 
Таким образом,  сами живые организмы атмосферы  говорят нам о необходимости их защиты и требуют нашего милосердия и любви к ним. 
Ведущий. Спасибо команде « Атмосфера» за презентацию, а сейчас слово предоставим команде « Почва».

Команда « Почва»: Слайд№1. Почва представляет собой тонкий слой на поверхности суши, переработанный деятельностью живых организмов.  Твердые частицы пронизаны в почве порами и полостями. В них обитает огромное множество микроскопических организмов: бактерий, грибов, простейших, круглых червей, членистоногих. Более крупные животные прокладывают в почве ходы сами. Вся почва пронизана корнями растений. Глубина почвы определяется глубиной проникновения корней и деятельностью роющих животных. Она составляет не более 1,5-2 м.
Слайд№2.  Главная особенность почвенной среды – постоянное поступление органического вещества в основном за счет отмирающих корней растений и опавшей листвы. Это ценный источник энергии для бактерий, грибов и многих животных, поэтому почва – самая насыщенная жизнью среда. Ее скрытый от глаз мир очень богат и разнообразен. И именно эти «невидимые труженики» участвуют в процессе почвообразования, повышении плодородия почвы,  что очень важно для сельскохозяйственной деятельности человека.

Слайд№3.  Но в последнее время антропогенная деятельность все больше нарушает условия обитания жителей почвенной среды. Загрязнение почвы осуществляется за счет выпадения из атмосферы вредных веществ. Во многих  промышленных районах почвы загрязнены свинцом, цинком, ртутью, марганцем выше установленных норм. Источником ртутного загрязнения почвы являются промышленные предприятия.  Естественное плодородие иссякло от чрезмерной химизации.  В современное время есть полные основания утверждать о хищническом отношении человека к почвам. В результате все чаще возникает ряд болезней человека, связанных с употреблением в пищу продуктов,  выращенных на загрязненных почвах. Человек расплачивается за свою деятельность, влекущую за собой различные виды загрязнения почв.
Ведущий.  А сейчас мы познакомимся с особенностями водной среды и жизни  ее обитателей. Слово предоставляется команде « Гидросфера».

Команда « Гидросфера»: Слайд№1.  Водная оболочки Земли наиболее насыщена живыми организмами в верхних слоях воды. С глубиной их  разнообразие уменьшается.  К обитанию на большой глубине приспособлено лишь не большое число видов животных,  так как давление с глубиной резко растет. Растительные организмы могут существовать лишь в верхних горизонтах водной толщи, так как свет необходимый для процесса фотосинтеза проникает в воду лишь на небольшую глубину.
Слайд №2. Одна из сложностей жизни водных обитателей – ограниченное количество кислорода. Его растворимость зависит от уровня солености воды и температуры: чем выше соленость и  температура воды, тем меньше она насыщена  кислородом. Поэтому в водоемах иногда бывают заморы – массовая гибель обитателей из-за нехватки кислорода, которая наступает по разным причинам, одной из главных – загрязнение вод промышленными сточными водами. 
Слайд №3.  Особенно опасные загрязнители воды - нефть и продукты нефтепереработки, радиоактивные металлы, ртуть, свинец, а также  ядохимикаты, поступающие с сельскохозяйственных полей и стоки животноводческих ферм. Даже самоочищение водоемов в результате жизнедеятельности животных с фильтрационным способом питания  не может справиться с возросшей антропогенной нагрузкой, поэтому загрязнение вод гидросферы является одной из глобальных экологических проблем современности.
Ведущий. А сейчас слово предоставляется команде « Биосфера». 
Команда « Биосфера»: Слайд №1.  К биосфере относят ту область нашей планеты, в которой существует жизнь и которая постоянно подвергается воздействию живых организмов.

Всю совокупность организмов на планете В.И. Вернадский назвал живым веществом. Биосфера,  таким образом, это часть Земли, которая охвачена влиянием живого вещества. 

На поверхности Земли в настоящее время полностью лишены живых существ лишь области обширных оледенений и кратеры действующих вулканов. Поэтому неслучайно В.И. Вернадский указывал на «всюдность»  жизни в биосфере и места наибольшей концентрации организмов в биосфере В.И.Вернадский назвал « пленками жизни».
Слайд №2. Живые организмы активно участвуют в биологических круговоротах, в круговороте воды, тем самым,  поддерживая целостность биосферы. 
Таким образом, стабильность биосферы основывается на высоком разнообразии живых организмов, отдельные группы которых выполняют различные функции в поддержании общего потока вещества и распределения энергии на Земле и живые организмы сами поддерживают условия своего существования. Однако стабильность биосферы имеет определенные пределы и нарушение ее регуляторных возможностей чреваты серьезные последствия.
Слайд №3.  В настоящее время на Земле появилась новая сила, по мощности воздействия на поверхностные оболочки планеты почти не уступающая суммарному действию живых организмов – человечество с его социальными законами развития и мощной техникой, позволяющей влиять на вековой ход биосферных процессов. Современное человечество использует не только огромные энергетические ресурсы биосферы, но и небиосферные источники энергии, например атомной, ускоряя геохимические преобразования природы. Некоторые процессы, вызванные технической деятельностью человека, направлены противоположно по отношению  к естественному ходу их в биосфере( например рассеивание металлов руд, углерода и других биогенных элементов, торможение минерализации и гумификации, нарушение крупномасштабных процессов в атмосфере, влияющих на климат).
Слайд №4. Непредусмотренные дальнейшие вмешательства человека в природу могут оказаться крайне неблагоприятными, а порой и катастрофическими для него самого. Сегодня эти слова превратились в явь. В настоящее время уже не ко не питает иллюзии о  беспредельности природных ресурсов, слишком много накопилось доказательств того, как сознательная либо стихийная деятельность человека на Земле приводила к невозвратимым  потерям. 
И чтобы сберечь свой дом – Землю от гибели,  человек должен милосердно относиться к « братьям нашим меньшим», не загрязнять места их обитания, быть доброжелательным  ко всем  обитателям биосферы.
Ведущий. Спасибо командам за подготовленные сообщения. Они еще раз убеждают нас в том, что человек действительно связан неразрывными нитями с Природой, но его необдуманная деятельность,  к сожалению,  все больше нарушает эту связь. Нарушая гармонию в природе, человек тем самым проявляет такие негативные качества как  равнодушие, жестокость, черствость, которые,  в конце концов, приведут к утрате человеческой сущности. Недаром известные мыслители, писатели, поэты в своих трудах уделяли и уделяют особое внимание роли природе в сохранении духовности, нравственности человека, обращали внимание на необходимость относиться к природе с искренней любовью. И сейчас мы познакомимся с высказываниями  известных людей и обсудим их.
На экране появляются слайды с высказываниями известных людей, и команды  высказывают свое мнение о том, как они их понимают.

           1. « Человека не может не занимать природа, он связан с ней тысячью неразрывных связей» ( И. Тургенев).
           2. « Человек живет природой. Это значит, что природа есть его тело, с которым человек должен оставаться в процессе постоянного общения, чтобы не умереть» ( К. Маркс)

          3. « Нельзя допустить, чтобы люди направляли на свое собственное уничтожение те силы природы, которые они сумели открыть и покорить»

( Ф. Жолио - Кюри).

        4. « Все недоброе в сердце человека должно бы, кажется исчезнуть в прикосновении с природой – этим непосредственным выражением красоты и добра» (Л.Н. Толстой).
Ведущий. Да, природа для всех нас была во все времена, остается поныне и будет навечно величайшим педагогом. Она не только взращивает в душах, начиная с детских лет, эстетические представления, но и учит нас  быть добрыми, снисходительными, сострадающими, требует относиться к ней с сыновней любовью. И человек не может существовать без природы уже только потому, что он человек разумный, и не имеет права не быть таковым!  
III. Подведение итогов.
 Участники делают выводы о том, что нового они узнали в ходе мероприятия,  какой эмоциональный настрой они получили в ходе него, какие проблемы,  по их мнению,  следует еще рассмотреть по данной теме на последующих мероприятиях.
 
Методические советы организаторам и постановщикам:
Мероприятие лучше проводить в небольшом классе, с хорошей акустикой. Во время слов ведущего можно использовать спокойную музыку, имеющую положительный  эмоциональный настрой для открытого общения между обучающимся по рассматриваемым проблемам. Демонстрация слайдов уголков природы родного края еще больше  подчеркнет красоту   своей малой родины, что поможет детям острее осознать ценность и необходимость охраны природы.
Методические советы на период ближайшего последействия:

Итоги данного мероприятия можно подвести,  проведя анкетирование, включающее вопросы,  выявляющие отношение обучающихся к рассматриваемым проблемам. 
Для закрепления полученного результата можно предложить обучающимся  конкурс сочинений, стихов  на тематику доброго, милосердного отношения к животным, растениям и природе в целом.
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