 «Урок мира, добра и согласия между природой и человеком»

Сероштан Т.В., педагог 

дополнительного образования МБУ ДО СЮН

Форма проведения – экскурсия по школьной экологической тропе. 

Объяснительная записка

« Природа – сильнейшее средство воздействия, прекрасный метод воспитания, которым мы почти не пользуемся и которым необходимо овладеть», - писал Сухомлинский. Уметь видеть природу – одно из важнейших условий экологического воспитания. На обычных уроках учащиеся получают в основном теоретические знания, а практические вопросы исследовательского характера уделяется очень мало времени. Ни одно занятие, сопровождаемое самыми современными наглядными пособиями, не идет ни в какие сравнения с занятиями, проведенными на природе, под открытым небом, среди разнообразных живых существ.

Цель занятия:

- опираясь на знания обучающихся, показать, что разнообразие жизни на Земле зависит от позиции каждого человека; подчеркнуть необходимость экологических знаний для предотвращения исчезновения всего живого.

 Задачи занятия:

- помочь обучающимся осознать свое положение в природе;

- создать условия для ознакомления обучающихся с глобальными и региональными проблемами воздействия антропогенных факторов на окружающую среду;

- развивать экологическую культуру; 

- научить принимать правильные решения в различных ситуациях;

- способствовать воспитанию бережного отношения к природе, пониманию ее эстетического значения.

Используемые методы:  словесный (объяснение, беседа, рассказ);   наглядный (демонстрация натуральных объектов);  игровые моменты;   практический  (умение применять экологические знания  в практических ситуациях).

Возраст участников – средний (7-9 классы).

Условия проведения: ведущий -  педагог. Во время экскурсии, по школьной экологической тропе обучающиеся отвечают на вопросы. За правильные ответы участники получают  цветные фишки.

Оборудование:  полоски цветной бумаги, цветные фишки, бумага альбомная, карандаши.
Методические советы на подготовительный период.
Работа на занятии начинается со знакомства обучающихся со схемой экологической тропы. Однако при проведении занятия следует иметь в виду: какая цель должна быть достигнута. Необходимо провести подготовительную работу: рекомендовать литературу для дополнительного чтения или дать опережающие задания; четко спланировать этапы  проведения занятия.

План проведения мероприятия

1.Организационный этап.                                                                

Педагог сообщает тему мероприятия, форму его проведения.

2.Основная часть.
2.1.Подготовительный этап.                                                     

2.2. Вступительное слово  ведущего.

2.3. Остановка «Цветник».                                                                         

2.4..Остановка «Насекомые».

2.5. Остановка «Растения и животные – предсказатели». 

2.6. Остановка «Зеленая аптека».

2.7. Остановка «Экологический светофор».

2.8.Творческое задание.     
3. Рефлексия.

4. Итоговый этап. Подведение итогов.

Ход проведения

1.Организационный этап.                                                                

1.1. Актуализация – вступительное слово педагога.

«Природа не молчит. Простой цветок из моего сада подсказал мне истину. Постигни, человек, - сказал он мне, - мое рождение и мой рост – и ты уразумишь тайну жизни».

 Бенедикт  Спиноза                                                           

Единство всего живого и неживого на нашей Земле, составляющем среду обитания людей, в ХХ веке назвали  «биосферой». Греческое слово «БИОС», как вы помните, означает (жизнь), а «сфера» - шар. Значит «биосфера – это «шар жизни», а точнее говоря – «оболочка жизни», одевающая наш земной шар. В нее входят сами организмы и среда их обитания.  В.И. Вернадский создал учение об этой охваченной жизнью оболочке Земли. Владимир Иванович показал, что согласие и порядок на планете – результат деятельности живых организмов. Он был не одинок в своих выводах, на исключительную роль жизни как целого с этической точки зрения обратил внимание Альберт Швейцер, который сформулировал принцип благоговения перед жизнью. Такой подход чрезвычайно актуален в наше время – при возрастающем воздействии человека на Природу в условиях надвигающейся опасности разрушения среды обитания уже не отдельных людей или народа, а человечества в целом.

У нас необычное занятие - нам необходимо самим найти и подтвердить конкретными примерами согласие и мир Природы и человека, что человек не только использует дары Природы, но и сохраняет, помогает остаться в живых всему живому, чтобы передать мудрость общения с природой нашим более счастливым потомкам.

1.2. Создание психологического настроя, активизация внимания обучаемых.

Ребята! Мы получили  необычное письмо, в котором написано: «Люди, растения и животные – мы дети одной матери – природы».  А необычное письмо в том, что вместо подписи – нарисован цветок и бабочка. Что бы это могло  означать? Могли ли это написать растения или животные?

Ошибаетесь ребята, и растения и животные многое могут нам рассказать. Еще в древности люди поклонялись растения и животным – это тотемные т.е. священные организмы. Об этом говорят эпитеты, которыми мы и сейчас награждаем домашних животных и культурные растения, например: «собака – друг человека», «корова наша кормилица», «хлеб – всему голова» и т.д. Под охрану морального закона у человека попадают посевы, угодья, объекты «коммунального использования» («не плюй в колодец» и т.п.) Человек не засевает Бородинское поле, Прохоровское, достраиваем и восстанавливаем разрушенные храмы и архитектурные ансамбли. 

2. Подготовительный этап.

2.1. Ведущий объявляет тему занятия, цель, задачи.

2.2 Мотивация.

Ведущий. Разнообразие жизни на Земле зависит от позиции каждого человека; стремительное изменение природной среды в эпоху научно-технической революции связано с активным воздействием человека на природу. В результате значительно улучшается жизнь людей, лучше обеспечиваются их конкретные потребности. Однако ширится и число нежелательных изменений в окружающей среде. Причина здесь неодназначна, одна из них – экологическая неграмотность  населения. Поэтому с детских лет нужно воспитывать чувство ответственности за окружающую среду.  подчеркнуть необходимость экологических знаний для предотвращения исчезновения всего живого    (подчеркнуть необходимость экологических знаний для предотвращения исчезновения всего живого.)

2.3.Остановка «Цветник» Прежде чем дети начнут понимать, что их окружает в природе, они должны натренировать свои чувства, например, видеть сходство и различие, форму и цвет. В этих тренировках принимают участие не только зрение, но и обоняние. Природное разнообразие предлагает большой выбор материала для развития чувств обучаемых.

Ведущий. Хотите поднять себе настроение? Поверьте, нет лучшего средства, чем свидание с цветами. Великий сказочник Ганс Христиан Андерсен сказал так: «Чтобы жить, нужны:  -  солнце, свобода и маленький цветок».

  Поэт В. Солоухин сказал о цветах так:

«Он (цветок) умеет такое,

Что никто на земле не умеет.

Из одной и той же черного цвета земли

Он то красный, то синий, то сиреневый».

Наши цветники школьного двора помогают вам учиться, дружить друг с другом и с природой.  Для концентрации внимания предложите сосчитать по парам,  сколько на клумбе (части клумбы) цветков с красной окраской, с белой, оранжевой и т.д.

Задание первое. Оглянитесь вокруг, найдите цветок с лепестками меньше чем ноготь младенца. Одно условия – цветы не рвать, а рассказать о нем, что вы знаете – название,   в каких условиях ему комфортно.  Правильно, это  …….

Задание второе. Найдите растение с одним цветком на стебле. (Рассказы  двух трех человек. При  необходимости – помощь педагога.) Конечно, это циния, майор, панский цветок. Правильное биологическое название – Циния.  Майор в переводе значит «большой». Это «долгоцветущее» и красивое растение.

Задание третье. «Корзина загадок на клумбе»

(Можно предложить загадывать о цветах загадки друг другу. Если загадка разгадана  ребенок получает фишку, когда найдет на клумбе такой цветок. При  необходимости загадки загадывает педагог.)

Примеры загадок:

1.«Золотая середина, и лучи идут кругом.

Это может быть картина: солнце в небе голубом.

Нет, не солнце на бумажке,

На клумбе цветы …..(ромашки)

2. В траве густой, зеленой он выглядит нарядно,

Но с пашни, как сорняк, он изгнан беспощадно.

Головка голубая и длинный стебелек –

Ну кто ж его не знает, ведь это……(василек)

3. Из луковицы в грядке

Цветочки по порядку,

А лист, как меч зеленый,

Украсит он газоны (гладиолус)

4.Он носит святого воина имя,

Родился он в Месксике, вырос в Мадриде.

Теперь он цветок перед нашим окном.

Давай угадай, рассказал я о ком (георгин)

Задание четвертое:  Цветы всегда привлекали внимание людей.  Но оказывается, красота дана цветам вовсе не для того, чтобы радовать глаз человека. А для чего же? (чтобы привлекать насекомых опылителей).

Найдите цветок, на котором расположилось насекомое.

2.4. Остановка  «Насекомые».

Ведущий. Молодцы, наблюдательные. Найдены три растения с насекомыми – на одном муха, на другом бабочка, на третьем божья коровка. Вам необходимо рассказать о найденных насекомых – внешний вид, чем питаются, фазы его развития , почему они на растениях? (муха , бабочка питаются пыльцой или нектаром, а божья коровка поедает тлю).

Ведущий. У меня дополнительные вопросы, за каждый правильный ответ дополнительная фишка.

Вопрос 1. Водятся ли мухи-людоеды? 

 (Да, личинки африканских мух тумбы проникают глубоко под кожу человека, образуя мучительные открытые раны)

Вопрос 2. Бабочки живут всего один день?

  (Нет, некоторые живут много месяцев,  перезимовывая или улетая в теплые края).

Вопрос 3. Божьи коровки кусаются, когда рассержены?

  (Нет, когда божьи коровки  сердятся, т.е. им досаждают, они выделяют из суставов конечностей кровеобразную  едкую жидкость, которая раздражает кожу.)

2.5. Остановка «Растения и животные – предсказатели» -  викторина.

Ведущий. Народные знания о развитии живой и неживой природы необычайно широки. Накапливались эти знания по крупицам веками, закреплялись и, самое главное, через фольклор, систему воспитания передавались и дошли до нас. Особенно в последнее время актуальны те обширные знания народной экологии, накопленные при взаимодействии с природой.

Ведущий. Очень интересно описал приближение дождя знаменитый врач Эдвард Дженнер:

…К земле прижаты облака,

И режет уши песнь сверчка,

Ей вторит резкий крик дрозда,

Вода чиста, как никогда,

Рыбешка занята игрой-

Хватает мушек над водой.

Свежо, хотя июньский день,

Потрогай – влажен старый пень,

Грачи спустились с вышины, как будто пулей сражены.

Да, быть дождю! Пора смириться

С тем, что пикник не состоится…

На наших клумбах есть такое растение – сорняк по прозвищу «барометр» или «хрустальная травка». Если он не раскрыл цветы до девяти утра, то жди дождя. Кроме того, это любимая пища певчих птиц, лекарственное растение, размножается даже одним листочком. Назовите этот сорняк  (мокрица»).
Как сирень и жасмин, одуванчик и каштан могут предсказывать погоду?

(сирень и жасмин сильно пахнут, одуванчик не раскрывает цветков, у каштана за сутки перед дождем появляется липкий сок).

Какие животные имеют внутренние часы?  (пчелы и птицы).

Как ласточки предсказывают погоду? (ласточки перед дождем летают низко над землей, так как насекомые тоже опускаются вниз).

Если много одуванчиков – это сигнал тревоги. О чем говорят многочисленные одуванчики?  (почва уплотнилась, растения будут болеть).

Ведущий.  Молодцы!  Опыт народной экологии и фенологии нам необходимо сохранить и передать нашим потомкам.

«Все тесно связано вокруг примеры мы не станем множить», а то, что мы друг другу помогаем,  установим на  следующей остановке.

2.6. Остановка «Зеленая аптека».

Ведущий. На нашей экологической тропе есть замечательные растения – доктора. Ваша задача теперь найти по моей подсказке такие  лекарственные растения 

Итак. первое растение: Многие народы, живущие на территории России, почитали это дерево, как священное. По якутским поверьям, на ветвях этого дерева живет Хозяйка Земли. А вот что поется в русской песне об этом дереве:

«Первое дело – мир освещать»,

Второе дело – скрип утешать,

Третье дело – больных исцелять,

Четвертое дело – чистоту соблюдать»

Что за дерево? Объясните, о чем говорится в песне?

(Береза. Освещали дома березовыми лучинами; деготь – для смазки осей колес, чтобы не скрипели;  от болезней почек, печени и легких – отвар березовых почек; полы мыли и парились березовыми вениками, так как листья березы убивают болезнетворные бактерии).

Второе растение – доктор.

«Где-то в чаще дремучей,

За оградой колючей,

У заветного местечка

Есть волшебная аптечка.

Там красные таблетки

Развешены на ветке» (шиповник).

Третье задание. Научное название означает «успокаивающий». Недаром при укусе пчелы, осы, овода, комара его млечный сок избавляет от боли, опухоли  и зуда. О каком растении идет речь, его часто мы встречаем на  нашей экологической тропе?

(Одуванчик лекарственный).

Ведущий.  На  экологической тропе есть много еще растений-докторов. Пусть у вас возникнут вопросы о новых лекарственных растениях, а вы найдете на них интересные ответы. Расскажите об этом своим родственникам, знакомым. Так пополнится  наше объединение, знакомых с лекарственными растениями, а значит,   «зеленая аптека»  будет сохранена.

2.7. Остановка «Экологический светофор»
Ведущий. Мы прошли лишь часть  школьной экологической тропы. Теперь я хочу узнать насколько вы грамотные и воспитанные с точки зрения экологии. Вы должны  привести правильный ответ на мои вопросы.

1. «Мы пыхтим и морщимся:

-Что мы вам – уборщицы?

Газон никак не подмету, соблюдайте чистоту!»

Какой вред наносят обертки, упаковки, бумажки растениям?

(Пластик не разлагается и растения отравляются от краски, обжигаются, погибают от недостатка света – газон портится).

2. «Ходим, ходим по лужку, собираем по цветку:

Красный, белый, синий цвет….Замечательный букет.»

(Нельзя рвать цветы, так как растения не смогут размножаться и исчезнут с лица  Земли).
3. «Вот как плачет травушка – муравушка.

Притоптали меня,  травушку, притоптали меня зеленую,

Да все детушки, да все малые, бегая, играючи…».

Почему гибнет трава на тропинках, футбольных и волейбольных площадках?
4. «Колкую, зеленую срубили топором,

      Из леса душистая к нам приходит в дом.»  (Ель.)
Почему нельзя рубить деревья? Как можно восстановить вырубленные деревья?

Что могут сделать школьники, чтобы меньше вырубалось деревьев? (Собирать и сдавать макулатуру, чтобы из нее могли изготовить бумагу, а деревья сохранились бы.)

5. «Поливаем клумбы дружно. Траву выполем на спор.

А зачем все это нужно?»

(Чтоб красивым был наш двор)
 6. Какую пользу приносит нам посадка цветов, полив клумб?

(Охлаждается воздух в жару, нет сорняков-аллергенов).

2.8. Творческое задание

Придумайте и запишите видовые названия растений и животных, добавив прилагательное  к  названным вами объектам, чтобы само название вызывало бы у людей положительные эмоции, чтобы и растения, и животных с такими названиями  «трудно было обидеть».

 Спасибо за сотрудничество!

Ведущий. Мы с вами очень интересно провели время  многое узнали. Последнее задание – собрать  5  опавших листьев  таких же оттенков, какие у вас полоски бумаги. После занятия мы с вами составим коллективный узор.

3. Рефлексия.

Дети становятся в круг и, передавая мяч, друг другу, говорят свои впечатления о проведенном занятии.
4.  Итоговый этап – заключительная беседа.

«Мы с тобой одной крови, ты и я». Прав ли был Маугли, обращаясь к обитателям джунглей? 

 Жизнь людей всегда теснейшим образом связана с растениями и животными. Да и появление самой Земли некоторые народы связывали с животными, например в Бенгалии бытует легенда о том, как творец послал вглубь моря черепаху и краба, чтобы они добыли для сотворения земной тверди. Но они не смогли принести ил. С этой работой справилась пиявка – она догадалась заглатывать ил, чтобы его не смыла вода. В настоящее время во многих странах на гербах изображение животных и растений. А кто помнит, что изображено на гербе Белгородской области? Гербе нашего города?

Ведущий. Растения и животные в настоящее время как никогда нуждаются в бережном отношении и охране, в том числе и от жадных, жестоких людей, которые не останавливаются не только перед уничтожением редчайших видов, но и перед убийством тех, кто их охраняет.

Ведущий. Заканчивая  занятие, прошу ответить, что вы можете сказать с точки зрения экологической науки о значении этой группы организмов, с которыми встретились с нами на экологической тропе школы? (растения являются продуцентами, фотосинтез – результат  кислород для дыхания и питательные вещества, фитонциды; насекомые относятся к консументам).

Подсчитаем количество фишек. У кого больше, чем две фишки, – вы заинтересованы  в продолжении жить с природой дружно, с любовью.

 Запомните  слова:

«Берегите всех зверей внутри природы, 

Убивайте лишь зверей внутри себя!»

Методические советы организаторам и постановщикам.
Необходимо отметить вклад каждого ребенка в проведение занятия. Можно  поручить индивидуальные задания по подбору загадок, легенд, фенологических  пословиц и поговорок.

Методические советы на период ближайшего последствия. 
Обучающиеся можно предложить приготовить рисунки  или плакаты по  проблеме сохранения разнообразия существ.
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